

श्रीमद्भागवतम्

स्कन्ध 4



SGD

श्रीमद् भागवत पुराण

अध्याय 21

महाराज पृथु द्वारा निर्देश

श्रीलगुरुदेव

श्रीश्रीगुरु- गौरांगौ जयतः

श्लोक 1: महान ऋषि मैत्रेय ने विदुर से कहा: जब राजा ने अपने नगर में प्रवेश किया, तो उनके स्वागत के लिए नगर को मोतियों, पुष्प मालाओं, सुंदर वस्त्र और सुनहरे द्वारों से बहुत खूबसूरती से सजाया गया था, तथा पूरा नगर अत्यधिक सुगंधित धूप से सुगंधित था।

श्लोक 2: पूरे शहर में गलियों, सड़कों और छोटे पार्कों में चन्दन और अगुरु जड़ी-बूटियों से आसवित सुगंधित जल छिड़का गया था, और हर जगह अखंड फल, फूल, भीगे हुए अनाज, विभिन्न खनिजों और दीपों से

सजावट की गई थी, जो सभी शुभ सामग्री के रूप में प्रस्तुत किए गए थे।

श्लोक 3: सड़कों के चौराहों पर फलों और फूलों के गुच्छे लगे हुए थे, साथ ही केले के पेड़ों और सुपारी की टहनियों के खंभे भी लगे हुए थे। हर जगह ये सभी संयुक्त सजावट बहुत आकर्षक लग रही थी।

पाठ 4: राजा के नगर के द्वार पर प्रवेश करते ही सभी नागरिकों ने दीपक, फूल और दही जैसी अनेक शुभ वस्तुएं लेकर उनका स्वागत किया। राजा का स्वागत अनेक सुंदर अविवाहित लड़कियों ने भी किया, जिनके शरीर पर अनेक आभूषण सजे

हुए थे, विशेष रूप से ऐसे झुमके जो एक दूसरे से टकरा रहे थे।

श्लोक 5: जब राजा महल में दाखिल हुए, तो शंख और ढोल बजाए गए, पुजारियों ने वैदिक मंत्रोच्चार किया और पेशेवर वाचकों ने अलग-अलग प्रार्थनाएँ कीं। लेकिन उनके स्वागत के लिए किए गए इस सारे समारोह के बावजूद, राजा पर ज़रा भी असर नहीं पड़ा।

श्लोक 6: गणमान्य नागरिकों तथा आम नागरिकों ने राजा का हार्दिक स्वागत किया तथा राजा ने उन्हें वांछित आशीर्वाद भी प्रदान किया।

श्लोक 7: राजा पृथु महानतम आत्मा
से भी महान थे और इसलिए सभी के
द्वारा पूज्य थे। उन्होंने संसार की
सतह पर शासन करते हुए अनेक
गौरवपूर्ण कार्य किए और हमेशा उदार
रहे। ऐसी महान सफलता और पूरे
ब्रह्मांड में फैली ख्याति प्राप्त करने के
बाद, उन्होंने अंततः भगवान के चरण
कमलों को प्राप्त किया।

श्लोक 8: सूत गोरुवामी ने आगे कहा:
हे महान ऋषियों में अग्रणी शौनक!
मूल राजा पृथु के विविध कार्यों के
विषय में मैत्रेय द्वारा कही गयी बातें
सुनकर, जो पूर्णतया योग्य,
महिमावान तथा संसार में सर्वत्र
प्रशंसित थे, महान भक्त विदुर ने

अत्यन्त विनम्र भाव से मैत्रेय ऋषि की पूजा की तथा उनसे निम्नलिखित प्रश्न पूछा।

श्लोक 9: विदुर ने कहा: हे मेरे प्रिय ब्राह्मण मैत्रेय, यह समझना बहुत ज्ञानवर्धक है कि राजा पृथु को महान ऋषियों और ब्राह्मणों ने सिंहासनारूढ़ किया था। सभी देवताओं ने उन्हें असंख्य उपहार दिए, और उन्होंने भगवान विष्णु से व्यक्तिगत रूप से शक्ति प्राप्त करके अपने प्रभाव का विस्तार भी किया। इस प्रकार उन्होंने पृथ्वी का बहुत विकास किया।

श्लोक 10: पृथु महाराज अपने कार्यों में इतने महान और शासन करने के

तरीके में इतने उदार थे कि विभिन्न ग्रहों पर सभी राजा और देवता आज भी उनके पदचिन्हों पर चलते हैं। ऐसा कौन है जो उनके गौरवशाली कार्यों के बारे में सुनने की कोशिश नहीं करेगा? मैं पृथु महाराज के बारे में अधिक से अधिक सुनना चाहता हूँ क्योंकि उनके कार्य इतने पवित्र और शुभ हैं।

श्लोक 11: महान संत मैत्रेय ने विदुर से कहा: हे विदुर, राजा पृथु दो महान नदियों गंगा और यमुना के बीच की भूमि पर रहते थे। चूँकि वे बहुत धनी थे, इसलिए ऐसा प्रतीत होता था कि वे अपने पिछले पुण्य कर्मों के फल को कम करने के लिए अपने भाग्य का आनंद ले रहे थे।

श्लोक 12: महाराज पृथु एक अद्वितीय राजा थे और उनके पास पृथ्वी की सतह पर स्थित सभी सात द्वीपों पर शासन करने के लिए राजदंड था। उनके अटल आदेशों का उल्लंघन केवल साधु-संत, ब्राह्मण और भगवान के वंशज [वैष्णव] ही कर सकते थे।

श्लोक 13: एक बार राजा पृथु ने एक बहुत बड़े यज्ञ का आयोजन प्रारम्भ किया जिसमें महान ऋषिगण, ब्राह्मण, उच्च लोकों से आये देवतागण तथा महान ऋषिगण, जिन्हें राजर्षि कहा जाता है, सभी एकत्रित हुए।

श्लोक 14: उस विशाल सभा में महाराज पृथु ने सर्वप्रथम सभी

अतिथियों का यथायोग्य पूजन किया, तत्पश्चात् वे सभा के मध्य खड़े हो गये, तब ऐसा प्रतीत हुआ मानो तारों के बीच पूर्ण चन्द्रमा उदय हो गया हो।

पाठ 15: राजा पृथु का शरीर लम्बा और मजबूत था, उनका रंग गोरा था। उनकी भुजाएँ भरी हुई और चौड़ी थीं और उनकी आँखें उगते सूरज की तरह चमकीली थीं। उनकी नाक सीधी थी, उनका चेहरा बहुत सुंदर था और उनका व्यक्तित्व गंभीर था। उनके मुस्कुराते चेहरे पर उनके दाँत खूबसूरती से लगे हुए थे।

श्लोक 16: महाराज पृथु की छाती बहुत चौड़ी थी, कमर बहुत मोटी थी,

पेट पर त्वचा की झुर्रियाँ थीं, जो बरगद के पत्ते के समान थी। उनकी नाभि कुंडलित और गहरी थी, जांघें सुनहरे रंग की थीं और पैर का अग्रभाग धनुषाकार था।

श्लोक 17: उसके सिर पर काले, चिकने बाल बहुत ही महीन और घुंघराले थे, और उसकी गर्दन शंख के समान शुभ रेखाओं से सुशोभित थी। उसने बहुत ही कीमती धोती पहन रखी थी, और उसके शरीर के ऊपरी भाग पर एक सुंदर आवरण था।

श्लोक 18: महाराज पृथु को यज्ञ करने के लिए दीक्षा दी जा रही थी, इसलिए उन्हें अपना बहुमूल्य वस्त्र त्यागना

पड़ा, और इसलिए उनका प्राकृतिक शारीरिक सौंदर्य दिखाई दे रहा था। उन्हें काले मृगचर्म पर लिपटा हुआ और अपनी उंगली में कुश की अंगूठी पहने हुए देखना बहुत ही सुखद था, क्योंकि इससे उनके शरीर की प्राकृतिक सुंदरता बढ़ गई थी। ऐसा प्रतीत होता है कि महाराज पृथु ने यज्ञ करने से पहले सभी विनियामक सिद्धांतों का पालन किया था।

श्लोक 19: सभा के सदस्यों को प्रोत्साहित करने तथा उनकी प्रसन्नता बढ़ाने के लिए राजा पृथु ने ओस से भीगे आकाश के तारों के समान अपनी दृष्टि से उन पर दृष्टि

डाली तथा फिर उनसे बहुत ऊँची
वाणी में बोले।

श्लोक 20: महाराज पृथु का भाषण
बहुत सुंदर, रूपकात्मक भाषा से
भरा, स्पष्ट रूप से समझने योग्य और
सुनने में बहुत ही सुखद था। उनके
सभी शब्द गंभीर और निश्चित थे। ऐसा
प्रतीत होता है कि जब वे बोलते थे,
तो वे उपस्थित सभी लोगों को लाभ
पहुँचाने के लिए परम सत्य की अपनी
व्यक्तिगत अनुभूति व्यक्त करते थे।

श्लोक 21: राजा पृथु ने कहा: हे
सज्जनों, आप सबका कल्याण हो!
इस सभा में आए हुए आप सभी
महानुभाव मेरी प्रार्थना ध्यानपूर्वक

सुनें। जो व्यक्ति वास्तव में जिज्ञासु है, उसे अपना निर्णय महानुभावों की सभा के समक्ष प्रस्तुत करना चाहिए।

श्लोक 22: राजा पृथु ने आगे कहा: परमेश्वर की कृपा से मुझे इस ग्रह का राजा नियुक्त किया गया है, और मैं नागरिकों पर शासन करने, उन्हें सभी खतरों से बचाने तथा वैदिक आदेश द्वारा स्थापित सामाजिक व्यवस्था में उनके संबंधित पदों के अनुसार उन्हें रोजगार देने के लिए राजदण्ड धारण करता हूँ।

श्लोक 23: महाराज पृथु ने कहा: मैं सोचता हूँ कि राजा के रूप में अपने कर्तव्यों का पालन करने पर, मैं वैदिक

ज्ञान के विशेषज्ञों द्वारा वर्णित वांछित उद्देश्यों को प्राप्त करने में सक्षम हो जाऊँगा। यह गंतव्य निश्चित रूप से भगवान की प्रसन्नता से प्राप्त होता है, जो सभी भाग्य के द्रष्टा हैं।

श्लोक 24: जो राजा अपने नागरिकों को वर्ण और आश्रम के अनुसार उनके कर्तव्यों के बारे में नहीं सिखाता, बल्कि उनसे केवल कर और कर वसूलता है, वह नागरिकों द्वारा किए गए अपवित्र कार्यों के लिए भोगने के लिए उत्तरदायी है। इस तरह के पतन के अलावा, राजा अपना भाग्य भी खो देता है।

श्लोक 25: पृथु महाराज ने आगे कहा:
इसलिए, मेरे प्यारे नागरिकों, अपने
राजा की मृत्यु के बाद उसके कल्याण
के लिए, तुम्हें अपने वर्ण और आश्रम
की स्थिति के अनुसार अपने कर्तव्यों
का उचित पालन करना चाहिए और
अपने हृदय में हमेशा भगवान का
ध्यान करना चाहिए। ऐसा करने से
तुम अपने हितों की रक्षा कर सकोगे
और मृत्यु के बाद अपने राजा के
कल्याण के लिए उस पर दया कर
सकोगे।

श्लोक 26: मैं सभी शुद्धहृदय वाले
देवताओं, पितरों और साधु पुरुषों से
अनुरोध करता हूँ कि वे मेरे प्रस्ताव
का समर्थन करें, क्योंकि मृत्यु के बाद

किसी भी कर्म का परिणाम उसके कर्ता, निर्देशक और समर्थक को समान रूप से मिलता है।

श्लोक 27: मेरे प्रिय आदरणीय देवियों और सज्जनों, शास्त्र के प्रामाणिक कथनों के अनुसार, एक सर्वोच्च अधिकारी अवश्य होना चाहिए जो हमारे वर्तमान कार्यों के लिए संबंधित लाभ प्रदान करने में सक्षम हो। अन्यथा, ऐसे व्यक्ति क्यों होंगे जो इस जीवन में और मृत्यु के बाद के जीवन में भी असामान्य रूप से सुंदर और शक्तिशाली हों?

श्लोक 28-29: इसकी पुष्टि न केवल वेदों के प्रमाण से होती है, अपितु मनु,

उत्तानपाद, ध्रुव, प्रियव्रत और मेरे दादा अंग जैसे महान व्यक्तियों के व्यक्तिगत आचरण से भी होती है, साथ ही कई अन्य महान व्यक्तियों और साधारण जीवों से भी होती है, जिनमें महाराज प्रह्लाद और बलि जैसे उदाहरण शामिल हैं, जो सभी अस्तित्व हैं, तथा गदा धारण करने वाले भगवान के अस्तित्व में विश्वास करते हैं।

श्लोक 30: यद्यपि मेरे पिता वेन जैसे निंद्य व्यक्ति, जो साक्षात् मृत्यु के पौत्र हैं, धर्म के मार्ग पर भ्रमित हैं, तथापि उपर्युक्त सभी महापुरुष इस बात पर सहमत हैं कि इस संसार में धर्म, अर्थ, इन्द्रियतृप्ति, मोक्ष या स्वर्गारोहण के

वरदानों के एकमात्र दाता भगवान ही हैं।

श्लोक 31: भगवान के चरण कमलों की सेवा करने की प्रवृत्ति से, पीड़ित मानवता अपने मन में असंख्य जन्मों से जमा हुई गंदगी को तुरंत साफ कर सकती है। भगवान के चरण कमलों के अँगूठों से निकलने वाले गंगा जल की तरह, ऐसी प्रक्रिया तुरंत मन को साफ कर देती है, और इस प्रकार आध्यात्मिक या कृष्ण चेतना धीरे-धीरे बढ़ती है।

श्लोक 32: जब कोई भक्त भगवान के परम व्यक्तित्व के चरण कमलों की शरण लेता है, तो वह सभी

गलतफहमियों या मानसिक अटकलों से पूरी तरह मुक्त हो जाता है, और वह त्याग प्रकट करता है। यह तभी संभव है जब कोई भक्ति-योग का अभ्यास करके मजबूत हो जाए। एक बार भगवान के चरण कमलों की जड़ में शरण लेने के बाद, भक्त इस भौतिक संसार में कभी वापस नहीं आता, जो तीन गुना दुखों से भरा है।

श्लोक 33: पृथु महाराज ने अपने नागरिकों को सलाह दी: अपने मन, अपने वचन, अपने शरीर और अपने व्यावसायिक कर्तव्यों के परिणामों को ध्यान में रखते हुए तथा हमेशा खुले दिमाग से भगवान की भक्ति करनी चाहिए। अपनी योग्यताओं और अपने

व्यवसायों के अनुसार, आपको पूर्ण विश्वास और बिना किसी शर्त के भगवान के चरण कमलों की सेवा करनी चाहिए। तब आप निश्चित रूप से अपने जीवन में अंतिम उद्देश्य को प्राप्त करने में सफल होंगे।

श्लोक 34: भगवान् दिव्य हैं तथा इस भौतिक जगत से दूषित नहीं हैं। किन्तु यद्यपि वे भौतिक विविधता से रहित एकाग्र आत्मा हैं, फिर भी वे बद्धजीवों के लाभ के लिए विभिन्न भौतिक तत्वों, अनुष्ठानों तथा मंत्रों से किए गए विभिन्न प्रकार के यज्ञों को स्वीकार करते हैं तथा उन्हें करने वालों की रुचि तथा प्रयोजनों के अनुसार

विभिन्न नामों से देवताओं को अर्पित करते हैं।

श्लोक 35: भगवान् सर्वव्यापी हैं, लेकिन वे विभिन्न प्रकार के शरीरों में भी प्रकट होते हैं जो भौतिक प्रकृति, समय, इच्छाओं और व्यावसायिक कर्तव्यों के संयोजन से उत्पन्न होते हैं। इस प्रकार विभिन्न प्रकार की चेतना विकसित होती है, जैसे अग्नि, जो हमेशा मूल रूप से एक ही होती है, जलाऊ लकड़ी के आकार और आयाम के अनुसार अलग-अलग तरीकों से जलती है।

श्लोक 36: भगवान् सभी यज्ञों के स्वामी और फल के भोक्ता हैं, तथा वे

सर्वोच्च आध्यात्मिक गुरु भी हैं।
पृथ्वी की सतह पर रहने वाले आप
सभी नागरिक जो मुझसे सम्बन्ध
रखते हैं तथा अपने व्यावसायिक
कर्तव्यों के माध्यम से उनकी पूजा
करते हैं, मुझ पर अपनी कृपा बरसा
रहे हैं। इसलिए, हे मेरे नागरिकों, मैं
आपका धन्यवाद करता हूँ।

श्लोक 37: ब्राह्मण और वैष्णव अपनी
सहनशीलता, तपस्या, ज्ञान और
शिक्षा की विशिष्ट शक्तियों के कारण
व्यक्तिगत रूप से गौरवान्वित हैं। इन
सभी आध्यात्मिक संपत्तियों के बल
पर वैष्णव राजघरानों से अधिक
शक्तिशाली हैं। इसलिए यह सलाह दी
जाती है कि राजसी वर्ग इन दोनों

समुदायों के सामने अपनी भौतिक शक्ति का प्रदर्शन न करे और उन्हें अपमानित करने से बचे।

श्लोक 38: समस्त महापुरुषों में श्रेष्ठ, सनातन भगवान् ने उन ब्राह्मणों और वैष्णवों के चरणकमलों की पूजा करके सम्पूर्ण ब्रह्माण्ड को पवित्र करने वाला अपना दृढ़ यश प्राप्त किया।

श्लोक 39: भगवान्, जो नित्य स्वतंत्र हैं तथा प्रत्येक के हृदय में विद्यमान हैं, उन लोगों से अत्यन्त प्रसन्न रहते हैं, जो उनके पदचिन्हों पर चलते हैं तथा बिना किसी संकोच के ब्राह्मणों तथा वैष्णवों की सन्तानों की सेवा में लगे रहते हैं, क्योंकि वे सदैव ब्राह्मणों तथा

वैष्णवों को प्रिय हैं तथा वे भी उन्हें
सदैव प्रिय हैं।

श्लोक 40: ब्राह्मणों और वैष्णवों की
नियमित सेवा करके, मनुष्य अपने
हृदय से मैल को साफ कर सकता है
और इस प्रकार परम शांति और
भौतिक आसक्ति से मुक्ति का आनंद
ले सकता है और संतुष्ट हो सकता है।
इस संसार में ब्राह्मण वर्ग की सेवा से
बढ़कर कोई सकाम कर्म नहीं है,
क्योंकि इससे देवताओं को प्रसन्नता
मिलती है, जिनके लिए अनेक यज्ञों
की संस्तुति की गई है।

श्लोक 41: यद्यपि भगवान अनन्त
विभिन्न देवताओं के नाम पर अर्पित

अग्नि-यज्ञों द्वारा खाते हैं, किन्तु उन्हें अग्नि द्वारा खाने में उतना आनन्द नहीं आता जितना विद्वान् मुनियों तथा भक्तों के मुख से प्राप्त हवि को स्वीकार करने में आता है, क्योंकि तब वे भक्तों की संगति नहीं छोड़ते।

श्लोक 42: ब्राह्मण संस्कृति में ब्राह्मण की दिव्य स्थिति हमेशा बनी रहती है क्योंकि वेदों के आदेशों को श्रद्धा, तपस्या, शास्त्रों के निष्कर्षों, पूर्ण इन्द्रिय और मन पर नियंत्रण तथा ध्यान के साथ स्वीकार किया जाता है। इस तरह जीवन का वास्तविक लक्ष्य प्रकाशित होता है, जैसे किसी का चेहरा स्पष्ट दर्पण में पूरी तरह से प्रतिबिंबित होता है।

श्लोक 43: हे यहाँ उपस्थित आदरणीय महानुभावों, मैं आप सभी से आशीर्वाद की याचना करता हूँ कि मैं अपने जीवन के अंत तक ऐसे ब्राह्मणों और वैष्णवों के चरण कमलों की धूल को अपने मुकुट पर धारण कर सकूँ। जो व्यक्ति ऐसी धूल को अपने सिर पर धारण कर सकता है, वह पापमय जीवन से उत्पन्न होने वाले सभी कर्मों से शीघ्र ही मुक्त हो जाता है, और अंततः उसमें सभी अच्छे और वांछनीय गुण विकसित हो जाते हैं।

श्लोक 44: जो ब्राह्मणत्व प्राप्त कर लेता है - जिसका एकमात्र धन अच्छा आचरण है, जो कृतज्ञ है, तथा जो

अनुभवी व्यक्तियों की शरण लेता है -
उसे संसार का सारा ऐश्वर्य प्राप्त हो
जाता है। इसलिए मैं चाहता हूँ कि
भगवान् तथा उनके गण ब्राह्मण वर्ग,
गायों तथा मुझ पर प्रसन्न हों।

श्लोक 45: महर्षि मैत्रेय ने कहा: राजा
पृथु को इतना सुन्दर वचन बोलते
सुनकर सभी देवता, पितृलोक के
निवासी, ब्राह्मण तथा सभा में
उपस्थित साधु-संतों ने अपनी
शुभकामनाएँ व्यक्त करके उन्हें बधाई
दी।

श्लोक 46: उन सभी ने घोषणा की कि
वैदिक निष्कर्ष कि पुत्र के कर्म से
स्वर्गलोक पर विजय प्राप्त की जा

सकती है, पूर्ण हो गया है, क्योंकि अत्यन्त पापी वेन, जो ब्राह्मणों के शाप से मारा गया था, अब अपने पुत्र महाराज पृथु द्वारा नारकीय जीवन के अन्धकारमय क्षेत्र से मुक्ति पा चुका है।

श्लोक 47: इसी प्रकार हिरण्यकशिपु, जो अपने पाप कर्मों के कारण सदैव भगवान की सर्वोच्चता का उल्लंघन करता था, नारकीय जीवन के सबसे अंधकारमय क्षेत्र में प्रवेश कर गया; किन्तु अपने महान पुत्र प्रह्लाद महाराज की कृपा से वह भी मुक्त हो गया और वापस भगवान के धाम चला गया।

श्लोक 48: सभी ऋषि-मुनि ब्राह्मणों ने पृथु महाराज से कहा: हे योद्धाओं में श्रेष्ठ, हे जगत के पिता! आप दीर्घायु हों, क्योंकि आपकी उन अच्युत भगवान में अगाध भक्ति है, जो समस्त ब्रह्माण्ड के स्वामी हैं।

पाठ 49: श्रोताओं ने आगे कहा: प्रिय राजा पृथु, आपकी प्रतिष्ठा सबसे शुद्ध है, क्योंकि आप सबसे महिमावान, ब्राह्मणों के स्वामी भगवान की महिमा का प्रचार कर रहे हैं। चूँकि हमारे महान भाग्य से आप हमारे स्वामी हैं, इसलिए हम सोचते हैं कि हम सीधे भगवान के अधीन रह रहे हैं।

श्लोक 50: हमारे प्यारे महाराज, अपने नागरिकों पर शासन करना आपका व्यावसायिक कर्तव्य है। आप जैसे व्यक्तित्व के लिए यह कोई बहुत बढ़िया काम नहीं है, जो नागरिकों के हितों को देखने में इतने स्नेही हैं, क्योंकि आप दया से भरे हुए हैं। यह आपके चरित्र की महानता है।

श्लोक 51: नागरिकों ने आगे कहा: आज आपने हमारी आँखें खोल दी हैं और बताया है कि अंधकार के सागर के दूसरी ओर कैसे पहुँचा जाए। अपने पिछले कर्मों और उच्च अधिकारियों की व्यवस्था के कारण, हम सकाम कर्मों के जाल में उलझे हुए हैं और

जीवन के लक्ष्य को भूल गए हैं; इस प्रकार हम ब्रह्मांड में भटक रहे हैं।

श्लोक 52: हे प्रभु, आप अपनी शुद्ध सत्ता में स्थित हैं, इसलिए आप भगवान के पूर्ण प्रतिनिधि हैं। आप अपने पराक्रम से महिमावान हैं, और इस प्रकार आप ब्राह्मण संस्कृति का प्रवर्तन करके तथा क्षत्रिय के रूप में अपने कर्तव्य पथ पर चलते हुए सभी की रक्षा करते हुए सम्पूर्ण विश्व का पालन-पोषण कर रहे हैं।

SrilaGurudeva

* * * * *

श्रीलगुरुदेव